

1 নভেম্বর, 2024 থেকে কার্যকর হওয়া সেভিংস অ্যাকাউন্টের বৈশিষ্ট্য ও মাসুলের সাধারণ অনুসূচি

বিবরণ	মানদণ্ড মাসুল (₹)	প্রাইভেট ব্যাঙ্কিং (₹)	
রক্ষণাবেক্ষণ না করা জনিত মাসুল	-	প্রযোজ্য নয়	
DD/চেক বুক	DD/পে অর্ডার	প্রতি মাসে প্রয়োজনীয় AMB ঘাটতির 6% (Ace/Pro-এর জন্য সর্বোচ্চ ₹600 পর্যন্ত)	মাসুল নেই
	জমা করা ও ফেরত আসা FCY DD / TT/ চেক সংগ্রহ/ পুনরায় যাচাইকরণ / বাতিলকরণ / FCY চেক	₹500 / উদাহরণস্বরূপ	মাসুল নেই
	চেক বুক চার্জের সমান	₹3 / চেক পাতা	মাসুল নেই
	ইস্যু করা ও ফেরত আসা ECS/চেক (পর্যাপ্ত রাশি না থাকার কারণে)	₹500 / উদাহরণস্বরূপ	₹500 / উদাহরণস্বরূপ
	ECS আদেশ যাচাইকরণ	₹50 / উদাহরণস্বরূপ	মাসুল নেই
	স্থায়ী নির্দেশ সংক্রান্ত ব্যর্থতা	₹200 / উদাহরণস্বরূপ*	মাসুল নেই
	জমা দেওয়া এবং ফেরত আসা চেক (INR)	₹200 / উদাহরণস্বরূপ	মাসুল নেই
	রাশি স্থানান্তর	NEFT / RTGS / রাশি স্থানান্তর (নেটব্যাঙ্কিং / মোবাইল ব্যাঙ্কিংয়ের মাধ্যমে)	মাসুল নেই
শাখার মাধ্যমে হওয়া NEFT/RTGS		অ্যাকাউন্টের বিকল্প অনুযায়ী লিমিট প্রযোজ্য। অ্যাকাউন্টের বিকল্প অনুযায়ী যে লিমিটই লঙ্ঘন করা হোক না কেন, লিমিট অতিক্রম করার পরে, ₹ 4.5/1000 টাকায় (ন্যূনতম ₹ 150 লেনদেনে)	মাসুল নেই
IMPS		1 লাখ পর্যন্ত - ₹5 1,00,001 থেকে 5,00,000 - ₹15	মাসুল নেই
পেমেন্ট প্লাস (একচেটিয়া অফার)		প্রযোজ্য নয়	₹750 প্রতি মাসে + GST
নগদ লেনদেন	শাখায় / ক্যাশ ডিপোজিট মেশিনে (CDM) নগদ লেনদেন (জমা বা তোলা)	অ্যাকাউন্টের বিকল্প অনুযায়ী লিমিট প্রযোজ্য। অ্যাকাউন্টের বিকল্প অনুযায়ী যে লিমিটই লঙ্ঘন করা হোক না কেন, লিমিট অতিক্রম করার পরে, ₹4.5/1000 টাকায় (ন্যূনতম ₹150 লেনদেনে)	মাসুল নেই
ATM মাসুল	নিজস্ব ব্যাঙ্কের ATM থেকে আর্থিক / আর্থিক নয় এমন লেনদেন মাসুল	মাসুল নেই*	মাসুল নেই
	কোটাচক ATM/মাইক্রো ATM থেকে টাকা তোলা এবং আর্থিক নয় এমন লেনদেনের চার্জ	আর্থিক নয় এমন লেনদেনের মাসুল হিসাবে প্রতিবার টাকা তোলায় ₹21 এবং প্রত্যেক লেনদেনে ₹8.5*	মাসুল নেই
	বিনা কার্ডে নগদ তোলা (IMT)	মাসে 1 বার লেনদেনে মাসুল নেই এবং পরবর্তী লেনদেনগুলিতে প্রত্যেক লেনদেনে ₹10/- করে মাসুল করা হবে	
	অপর্যাপ্ত ব্যালেন্সের কারণে মার্চেন্ট আউটলেট/ওয়েবসাইট/ ATM/মাইক্রো ATM-এ প্রত্যাখ্যান হওয়া লেনদেন	₹25 / লেনদেন*	মাসুল নেই
	আন্তর্জাতিক ATM+-এ নগদ তোলা / অবশিষ্ট রাশি সম্পর্কিত অনুসন্ধান	প্রত্যেকবার নগদ তোলায় ₹150 এবং আর্থিক নয় এমন লেনদেনের ক্ষেত্রে 25/	মাসুল নেই
শাখায় অনুরোধ	ডুপ্লিকেট অ্যাডহক বিবরণ ব্যালেন্স এবং ইন্টারেস্ট বিবরণ ফরেন ইনওয়ার্ড রেমিট্যান্স সার্টিফিকেট, ডুপ্লিকেট পাসবুক ডুপ্লিকেট TDS সার্টিফিকেট, শাখার মাধ্যমে বা অন্য কোনো রেকর্ড পুনরুদ্ধার পেমেন্ট স্থগিতকরণ - একক / শাখার মাধ্যমে চেকের ব্যাপ্তি DD / PO / BC পুনর্বিন্যাস / বাতিলকরণ (INR); বার্ষিক সম্মিলিত বিবরণ-মুদ্রিত প্রতিলিপি;	₹100 / অনুরোধ*	মাসুল নেই
হোম ব্যাঙ্কিং	নগদ বা উপকরণ পিক আপ / ডেলিভারি	প্রতি ভিজিটে ₹150*	মাসুল নেই
বিবরণ ও সতর্কতা	স্টেটমেন্ট	ইমেল বিবরণ (প্রত্যেক মাসে): মাসুল নেই; মুদ্রিত বিবরণ (তিন মাসে একবার): মাসুল লাগবে না	মাসুল নেই
	ব্যালেন্স, লেনদেন এবং ভ্যালু অ্যাডেড সতর্কতা (দৈনিক / সাপ্তাহিক)	SMS প্রতি 50 পয়সা (দৈনিক/ সাপ্তাহিক) (আবশ্যিক সতর্কতার ক্ষেত্রে মাসুল কাটা হবে না)	মাসুল নেই
অন্যান্য মাসুল	অস্থায়ী ওভারড্রাফ্ট অ্যাকাউন্ট বন্ধ করার মাসুল: (যদি অ্যাকাউন্ট খোলার 1 মাস পরে এবং 6 মাস আগে বন্ধ থাকে)	অস্থায়ী ওভারড্রাফ্ট: ₹500* অ্যাকাউন্ট বন্ধ করার মাসুল: ₹500*	অস্থায়ী ওভারড্রাফ্ট: ₹500* অ্যাকাউন্ট বন্ধ করার মাসুল: ₹500*

প্রশংসাসূচক পরিষেবা	পাসবুক (অ্যাকাউন্ট স্টেটমেন্টের পরিবর্তে) চলতি বছরের ব্যালেন্স এবং সুদের বিবরণ স্বাক্ষর যাচাইকরণ শংসাপত্র ফটো অ্যাট্টেস্টেশন ঠিকানা নিশ্চিতকরণ	মাসুল নেই	মাসুল নেই
---------------------	--	-----------	-----------

ফরেন এক্সচেঞ্জ সার্ভিস (FES)	
বাহ্যিক রেমিটেন্স - ব্যক্তিগত	মানদণ্ড মাসুল
টেলিগ্রাফিক ট্রান্সফার জনিত মাসুল (আমদানির জন্য অর্থপ্রদান ব্যতীত)	₹1250 + কর
কোরেস্পন্ডেন্স ব্যালেন্সের মাসুল (বাহ্যিক রেমিটেন্স যেখানে বিদেশী ব্যালেন্সের মাসুল রিমিটার দেয়)	₹1000 + কর
FCY DD জারি করা	₹750 + কর
বিনিময়ের পরিবর্তে কমিশন (EEFC/RFC/SFC অ্যাকাউন্ট থেকে ডেবিট করার ক্ষেত্রে)	0.125%; সর্বনিম্ন ₹1,000 + কর

সংশোধিত GST স্ল্যাবগুলি নিম্নরূপ:	
বৈদেশিক মুদ্রার ক্রয় বা বিক্রয়ের মূল্য	যে মূল্যের উপর GST হার প্রযোজ্য হবে
₹1,00,000 পর্যন্ত	মুদ্রা বিনিময়ের মোট পরিমাণের 1% বা ন্যূনতম ₹250/- এর উপরে
₹1,00,000/- থেকে ₹10,00,000/- পর্যন্ত	₹1000 + ₹1,00,000 এর কমে মুদ্রা বিনিময়ের ক্ষেত্রে মোট পরিমাণের 0.50%
₹10,00,000/- এর উপরে	₹10,00,000 এর কমে মুদ্রা বিনিময়ের ক্ষেত্রে মোট পরিমাণের ₹5,500/- + 0.10%, তবে সর্বোচ্চ পরিমাণ ₹60,000/- হওয়ার সাপেক্ষে

ডেবিট কার্ডের বার্ষিক মাসুল	ইনফাইনাইট ডেবিট কার্ড- প্রাইমারি	₹750	মাসুল নেই
	ইনফাইনাইট ডেবিট কার্ড - অ্যাড অন	₹750	মাসুল নেই
	কোটাক PVR ডেবিট কার্ড	₹499	₹499
অন্যান্য ডেবিট কার্ড সম্পর্কিত মাসুল	একটি হারিয়ে যাওয়া ডেবিট কার্ডের প্রতিস্থাপন	₹200	মাসুল নেই
	একটি ক্ষতিগ্রস্ত ডেবিট কার্ডের প্রতিস্থাপন	মাসুল নেই	মাসুল নেই
	ইমেজ ডেবিট কার্ড ইস্যু করার মাসুল	₹199	₹199

অনুগ্রহ করে মনে রাখবেন:

RBI এর নির্দেশিকা অনুসারে, বাণিজ্যিক/ব্যবসায়িক লেনদেন সেভিংস অ্যাকাউন্টে করা যাবে না।

##অন্যান্য দেশীয় ATM থেকে নগদ প্রত্যাহারের সীমা হল লেনদেন প্রতি ₹10,000.

লেনদেন এবং জ্যালু অ্যাডেড SMS সতর্কতা সেইসব গ্রাহকদের নিখরচায় পাঠানো হবে যারা দৈনিক/মাসিক ব্যালেন্স সতর্কতা সুবিধাতে সাবস্ক্রাইব করেছেন।

যে সমস্ত সতর্কতা RBI কর্তৃক আদেশ দেওয়া হয়েছে এবং ব্যাঙ্ক উপযুক্ত বলে বিবেচনা করে, তা নিখরচায় প্রেরণ করা হবে, এমনকি দৈনিক/সাপ্তাহিক ব্যালেন্স SMS অ্যালার্ট সাবস্ক্রাইব না করে থাকলেও।

#ভারত-নেপাল অর্থপ্রেরণ প্রকল্প (NEFT-র মাসুল): সুবিধাজোগীর নেপাল এসবিআই ব্যাঙ্ক লিমিটেড লিমিটেড (NSBL)-এ অ্যাকাউন্ট থাকলে: প্রতি লেনদেনে ₹125 (সমস্ত করসহ)।

সুবিধাজোগীর নেপাল এসবিআই ব্যাংক লিমিটেড (NSBL)-এ অ্যাকাউন্ট না থাকলে: ₹5,000 অফি - প্রতি লেনদেনে ₹75 এবং ₹5,000 এর বেশি হলে- প্রতি লেনদেনে ₹100 (সমস্ত করসহ)।

ব্যাঙ্ক, ডেবিট কার্ডে করা বিদেশী মুদ্রার লেনদেনে 3.5% ক্রস-কারেন্সি মার্ক-আপ মাসুলকে মাসুল হিসাবে ধরবে।

বিনিময়ের হার, লেনদেনের সময়কার Visa / Master Card পাইকারি বিনিময়ের হারের ভিত্তিতে ধার্য হবে। আর্থিক নয় এমন লেনদেন হল ব্যালেন্স অনুসন্ধান, সংক্ষিপ্ত বিবরণ এবং PIN পরিবর্তন।

এইসব মাসুল পণ্য ও পরিষেবা কর (GST) ব্যতীত।

1 জুলাই, 2017 থেকে, করযোগ্য মূল্যের উপর পণ্য ও পরিষেবা করের হার হবে 18%। GST-র হার নির্দিষ্ট সময় অন্তর পরিবর্তন সাপেক্ষে।

+আন্তর্জাতিক ATM লেনদেনের জন্য অন্য ব্যাঙ্ক কর্তৃক আরোপিত অতিরিক্ত মাসুল ও কার্ডধারককে বহন করতে হবে। উপরোক্ত মাসুলগুলি 30 দিন আগে সব অ্যাকাউন্ট হোল্ডারকে জানিয়ে পরিবর্তন করা যেতে পারে।

মাসুল পরিবর্তনের কারণে অ্যাকাউন্ট বন্ধ করলে অ্যাকাউন্ট বন্ধের মাসুল সেক্ষেত্রে প্রযোজ্য নয়।

<-শাস্তিমূলক জরিমানা সঞ্চয় অ্যাকাউন্ট নিষ্ক্রিয়/সুপ্ত হয়ে গেলে রক্ষণাবেক্ষণের নয় এমন মাসুল (NMC) প্রযোজ্য নয়।

1লা জুলাই 2020 থেকে কার্যকরী; শ্রেণিহোল্ডার পাশাপাশি নগদ উত্তোলনের জন্য প্রযোজ্য TDS-এর হার আয়কর রিটার্ন দাখিল করার প্রমাণ জমা দেওয়ার উপর নির্ভর করবে।

একটি আর্থিক বর্ষে সমস্ত অ্যাকাউন্টে মোট নগদ উত্তোলন	₹20 লাখ পর্যন্ত	₹20 লক্ষ থেকে ₹1 কোটি	₹1 কোটির বেশি
আয়কর রিটার্নের অনুলিপি ব্যাঙ্কে জমা দেওয়া হয়েছে।	শূন্য	শূন্য	2%@
আয়কর রিটার্নের অনুলিপি ব্যাঙ্কে জমা দেওয়া হয়নি	শূন্য	2%@	5%@

@যদি অ্যাকাউন্টে PAN আপডেট না করা হয় তাহলে আয়কর আইনের ধারা 206AA অনুযায়ী 20% হারে TDS কেটে নেওয়া প্রযোজ্য হবে। বিদেশী কোম্পানি, বিদেশী অংশীদারিত্ব প্রতিষ্ঠান, অনাবাসীদের জন্য অতিরিক্ত সারমাসুল এবং স্বাস্থ্য ও শিক্ষা বিশেষ উপকর আয়কর আইন অনুযায়ী প্রযোজ্য হবে। ### <https://www.india.gov.in/spotlight/unique-disability-id>

রাজ্য সরকারের কর/উপকর প্রযোজ্য মত মাসুল করা হবে।

*নতুন আসা গ্রাহকদের জন্য 10 নভেম্বর, 2021 তারিখ থেকে কার্যকরী। বিদ্যমান ব্যাঙ্ক গ্রাহকদের জন্য, ₹150 + GST 31 ডিসেম্বর, 2021 পর্যন্ত প্রযোজ্য হবে এবং 1 জানুয়ারী, 2022 থেকে 199+ GST বিদ্যমান ব্যাঙ্ক গ্রাহকদের জন্য কার্যকরী হবে।

@যদি অ্যাকাউন্ট PAN আপডেট না করা হয় তাহলে আয়কর আইনের ধারা 206AA অনুযায়ী 20% হারে TDS কেটে নেওয়া প্রযোজ্য হবে। বিদেশী কোম্পানি, বিদেশী অংশীদারিত্ব প্রতিষ্ঠান, অনাবাসীদের জন্য অতিরিক্ত সারমাসুল এবং স্বাস্থ্য ও শিক্ষা বিষয় উপকর আয়কর আইন অনুযায়ী প্রযোজ্য হবে। ### <https://www.india.gov.in/spotlight/unique-disability-id>

রাজ্যসরকারের কর/উপকর প্রযোজ্যমত মাসুল করা হবে।

নতুন আসা গ্রাহকদের জন্য 10 নভেম্বর, 2021 তারিখ থেকে কার্যকরী। বিদ্যমান ব্যাঙ্ক গ্রাহকদের জন্য, ₹150 + GST 31 ডিসেম্বর, 2021 পর্যন্ত প্রযোজ্য হবে এবং 1 জানুয়ারী, 2022 থেকে 199+ GST বিদ্যমান ব্যাঙ্ক গ্রাহকদের জন্য কার্যকরী হবে।

ক্লায়েন্ট প্রাইভেট ব্যাঙ্কিংয়ের অংশ না হওয়া পর্যন্ত উপরোক্ত মাসুল/বৈশিষ্ট্য (GSFC) প্রযোজ্য। যদি ক্লায়েন্ট প্রাইভেট ব্যাঙ্কিংয়ের অংশ না হন, তাহলে ক্লায়েন্টের কাছে থাকা পণ্যের বিকল্প অনুযায়ী ফি এবং চার্জের সাধারণ অনুসূচী প্রযোজ্য হবে। অনুগ্রহ করে মনে রাখবেন ডেবিট কার্ডের মাসুল GSFC-তে উল্লিখিত ডেবিট কার্ডের বিকল্প অনুযায়ী প্রযোজ্য।

1লা নভেম্বর 2024 থেকে কার্যকর, আন্তর্জাতিক কোনও স্থানে ভারতীয় মুদ্রায় (INR) লেনদেন বা ভারতে অবস্থিত কিন্তু একটি আন্তর্জাতিক অবস্থানে নিবন্ধিত ব্যবসায়ীদের সাথে ভারতীয় মুদ্রায় (INR) লেনদেনের জন্য আপনার কোটাক ব্যাঙ্কের ডেবিট কার্ডে 1%-এর একটি ডায়নামিক কারেন্সি কনভার্সন (DCC) মার্ক-আপ ফি ও GST প্রযোজ্য হবে। DCC মার্ক-আপ ফি সমস্ত ATM, POS/দোকানে বা অনলাইন লেনদেনের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হবে।

*পরিবর্তনগুলি 1লা জানুয়ারী, 2025 থেকে প্রযোজ্য। নীচে প্রযোজ্য পরিবর্তনগুলি দেওয়া রয়েছে:

বিনামূল্যে সেবা: অ্যাকাউন্ট বন্ধ করা/নগদ/দলিল নিয়ে যাওয়া/ডেলিভারি/KYC নিয়ে যাওয়া/ব্যালেন্স দেখা/চলতি বছর এবং সুদের বিবৃতি দেখা

ATM প্রত্যাখ্যান ফি: কোটাক-এর নয় এমন ATM-এ ₹25

স্থায়ী নির্দেশে ব্যর্থতার ফি: ₹100/উদাহরণস্বরূপ

বিনামূল্যের সীমার পরে নগদ লেনদেন: প্রতি 1000 টাকার জন্য ₹5 মাসুল করা হয়

প্লাটিনা স্যালারি/ইউনি স্যালারির জন্য ATM লেনদেনের সীমা: এক মাসে সর্বাধিক 30 টি বিনামূল্যে লেনদেন অনুমোদিত (কোটাক + অন্যান্য ব্যাঙ্কের ATMগুলিতে আর্থিক + আর্থিক